

李强考察中澳大熊猫保护合作研究工作

新华社澳大利亚阿德莱德6月16日电(记者 梁有昶 郑明达)当地时间6月16日上午,正在澳大利亚访问的国务院总理李强到阿德莱德动物园考察中澳大熊猫保护合作研究工作。该动物园是澳大利亚唯一拥有大熊猫的动物园。南澳州州督孙芳安、州长马思诺,澳大利亚外交部长黄英贤、贸易部长法瑞尔陪同考察。

在动物园熊猫馆,李强听取中澳专家对两国大熊猫保护合作研究和在澳大熊猫养护情况的介绍。李强表示,阿德莱德动物园拥有南半球唯一一对大熊猫“网网”和“福妮”。看到它们虽远在他乡,但在澳得到精心照料,在阿德莱德动物园安家落户、快乐生活,我感到很欣慰。“网网”和“福妮”成为中澳友好的使者,是中澳两国

人民深厚友谊的象征。这说明只要双方用心呵护,中澳合作就能跨越广阔的太平洋、超越各种差异,实现相互成就、互利共赢。

李强说,长期以来,中国政府对大熊猫采取一系列保护措施,取得显著成效,体现了中国为世界生物多样性保护所作的积极贡献。“网网”和“福妮”将按照双方协议于今年返回中

国。中方愿同澳方延续大熊猫保护合作研究,希望澳大利亚一直是大熊猫的友好家园。

当地小学生为李强用中文演唱了熊主题歌曲,李强同他们亲切交流。李强表示,欢迎大家有机会到中国去,看看大熊猫生长的地方,了解中国风光和中国文化,做中澳友好的小使者。

吴政隆参加上述活动。

国家文物局重点科研基地 云南联合工作站挂牌成立

本报讯(记者 侯婷婷)6月14日,国家文物局重点科研基地云南联合工作站成立大会在云南省博物馆举行。

该工作站是在国家文物局科技教育司、云南省文物局的共同指导下,以云南省博物馆、云南省考古研究所为依托,由陶质彩绘文物保护国家文物局重点科研基地(秦始皇帝陵博物院)、金属与矿冶文化遗产研究国家文物局重点科研基地(北京科技大学)、纺织品文物保护国家文物局重点科研基地(中国丝绸博物馆)、纸质文物保护国家文物局重点科研基地(南京博物院)、寒区旱区文物考古国家文物局重点科研基地(兰州大学、甘肃省文物考古研究所)等在云南共同建立的文物科技创新平台。

国家文物局重点科研基地区域性联合工作站旨在重点解决文物行业长期存在的“人少任务重”“小马拉大车”等结构性难题,以及区域发展不均衡的问题,联合工作站将在聚焦区域和行业重点需求、汇聚优质科技资源、促进成果转化应用、实现文物科技创新能力和科技应用水平的整体性提升等方面具有重要作用。

国家文物局重点科研基地云南联合工作站将集成发挥各方人才、技术、设备等优势,以联合开展相关科研项目为纽带,以人才培养为支撑,以科技成果转化为推广为导向,全面助力云南省文物技术研发、装备升级、人才队伍建设、科技成果转化、体制机制创新,推动云南省文物事业高质量发展。

《中国少数民族大辞典 普米族卷》出版发行

本报讯(记者 王永刚)《中国少数民族大辞典·普米族卷》首发式6月15日在昆明举行。

中国少数民族大辞典系列编纂项目是在党和国家的关怀下,由国家民委牵头发起的一项重大文化项目。《普米族卷》的编纂出版,丰富了中华优秀文化的内涵,是一次系统地对普米族文化进行抢救、挖掘、传承、研究、保护的基础性工程,对提高民族自信心、增强民族团结等方面具有重要的里程碑意义,填补了普米族综合工具书空白,是打造普米族具有重要历史传承价值的民族文化精品的新成果。全书共150余万字,收录3600多条词目、200余幅图片,是首部全面系统介绍普米族基本知识、基本资料和基本情况,集知识性、工具性、权威性、资料性为一体的综合百科全书,也是第一部关于普米族的辞书典籍,具有涵盖面广、释文准确、编排科学、检索方便、通俗易懂的特点。

云南丽江至越南海防 国际航线正式开通

本报讯(记者 李兴文)6月15日11时39分,一架祥鹏航空8L875航班从丽江三义国际机场起飞,于越南当地时间12时28分降落在海防国际机场,标志着云南丽江—越南海防国际航线开通。

该航线目前是两地间的独飞航线,由空客A320客机执飞,每周二、四、六执飞两班。去程航班号为8L875,计划11时30分从丽江起飞,12时45分抵达海防。回程航班号为8L876,计划13时45分从海防起飞,16时55分抵达丽江。

海防市是越南第三大城市。云南丽江—越南海防航线的开通,将为往返两地的旅客带来更多选择和便利。

5月份云南CPI同比保持上涨

本报讯(记者 胡晓蓉)国家统计局云南调查总队近日发布数据,5月份,云南居民消费价格指数(CPI)环比下降0.1%,同比上涨0.3%。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同,保持温和上涨。

从环比看,5月CPI由上月上涨0.3%转为下降0.1%。其中,食品价格上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,影响CPI上涨约0.09个百分点;非

食品价格由上月上涨0.2%转为下降0.2%,影响CPI下降约0.14个百分点。

从同比看,5月CPI涨幅与上月持平。其中,食品价格下降2.0%,降幅比上月收窄0.5个百分点,影响CPI下降约0.35个百分点;非食品价格上涨0.8%,涨幅比上月回落0.1个百分点,影响CPI上涨约0.68个百分点。

据测算,在5月份0.3%的CPI同比变动中,翘尾影响约为0,今年价格变动的新影响约为0.6个百分点。

今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。

从工业生产者出厂价格指数(PPI)运行情况看,5月份,云南PPI环比上涨0.8%,同比上涨0.6%;工业生产者购进价格指数(IPI)环比上涨0.8%,同比上涨0.9%。据测算,在5月份0.6%的PPI同比变动中,翘尾影响约为0,今年价格变动的新影响约为0.6个百分点。

我省修订生猪产能调控实施方案

能繁母猪正常保有量调减至285万头

本报讯(记者 王淑娟)为更好发挥政策调控的保障作用,稳固基础生产能力,有效防止生猪产能大幅波动,省农业农村厅近日印发《云南省生猪产能调控实施方案(2024年修订)》。

据介绍,自2021年我省印发《云南省生猪产能调控实施方案(暂行)》以来,通过明确调控“风向标”、强化预警引导、稳定基础政策、压实地方责任等措施,生猪产能调控效果初步显现,新一轮“猪周期”波动趋于平缓,为稳定生猪产能和保障市场供应发挥了重要作用。随着生猪生产效率持续提升,且猪肉消费未见明显增加,生猪产能长

时间高于需求,2023年生猪价格持续低迷,亟须对现行方案中的部分目标、措施进行修订完善,以更好满足生猪稳产保供工作的需要。

省农业农村厅相关负责人介绍,此次修订明确调减能繁母猪正常保有量。我省能繁母猪正常保有量由300万头调减至285万头,相应调减各州市能繁母猪正常保有量。随着生猪生产效率不断提高,调减能繁母猪存栏量不会减少全省猪肉产量、不会影响全省猪肉市场稳定供应。

此次修订明确放宽生猪产能调控下限。将各地能繁母猪存栏量绿色区域

下限从正常保有量的95%调整至92%,将存栏量黄色区域下限从正常保有量的90%调整至85%,更好发挥市场调节的作用,调整后,我省能繁母猪存栏量绿色区域为262.2万头至299.25万头。

为保证实施方案有效推行,我省将精准调控能繁母猪存栏量,确定各州市能繁母猪合理存栏量,将能繁母猪存栏量变动划分为绿色、黄色和红色3个区域,当能繁母猪存栏大幅波动、过度波动和其他异常波动时采取调控措施。同时,稳定规模猪场数量,分级建立产能调控基地,强化风险预警防范。



6月16日,为期3天的2024年云南省初中学业水平考试正式开考,昆明市14个考区15万余名考生参加考试。在西南联大研究院附属学校考点,不少家长打伞接送考生,大家一起为考生加油鼓劲。当天道路交通秩序良好,中考首日平稳顺利进行。
见习记者 高昊双 摄

我省市场监管部门开展打击“鬼秤”专项行动

本报讯(记者 朱丹)今年6月至10月,省市场监管局在全省范围内开展“云剑2024打击‘鬼秤’专项行动”,严厉打击缺斤短两、欺诈消费者的电子计价秤相关违法行为,进一步规范民生计量领域市场经济秩序,构建诚信消费市场环境,切实维护消费者合法权益。

此次行动针对电子计价秤生产企业和销售单位,集贸市场、商场超市、

黄金珠宝店、水果店、夜市、流动摊贩等电子计价秤使用单位,相关网络交易平台等进行全链条监管,严厉查处生产、销售、改装、使用具有作弊功能的电子计价秤等违法行为,曝光一批典型案例。行动力求通过深化综合整治,建立健全电子计价秤监管长效机制,进一步规范民生计量领域市场经营秩序,更好维护消费者合法权益。

此次行动将围绕加强电子计价秤

生产企业监管,加强电子计价秤销售、维修环节监管,加强电子计价秤使用场所的日常监管,加强电子计价秤监管技术支撑等8个方面进行综合整治。各地市场监管等部门对辖区内电子计价秤生产企业开展证后检查,对实际生产地、设施、人员和检定仪器设备等生产条件不符合要求,以及制造与型式批准证书不一致的计量器具等计量违法行为,将依法予以查处。

以练备战 筑牢防线 ——我省公路部门做好汛期应急备勤值守



值守点成立临时党支部,统一实行军事化管理,开展钢桥架设、装载机、

通信设备等实操训练,提升备勤队伍应对突发事件的综合处置能力;严格坚持

日常公路巡查和“雨季三查”(雨前排查、雨中巡查、雨后核查),开展国省干线公路、桥梁、隧道、高边坡安全隐患排查治理,重点做好跨径30米以上桥梁勘测,做好灾害发生后架设钢桥前期准备工作。

为全面落实“地震灾害123快速响应机制”和“1262”精细化预报与响应联动机制,值守点加强与应急管理、地震、自然资源等部门的协调联动,加强信息共享,拓宽信息来源,重点防范区各公路局应急中心和公路分局、邻近各州市公路局、国储中心等开展应急常规备勤,做好跨区域支援准备。

在做好汛期应急备勤值守的同时,省公路局持续开展日常综合性汛期应急实战训练、演练、练队伍、练协调、练保障,以演促防、以练备战,打出一系列应急抢险组合拳,努力锻造一支专长兼备、保障有力、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急铁军,确保关键时刻拉得出、上得去、打得赢,有效维护国省干线公路安全畅通。
本报记者 李承韩

中国梦·劳动美

“全国工人先锋号”红河天第绿色产业有限公司生产技术部——

深耕创新沃土 助力乡村振兴

创新探索拓宽本地农特产品精深加工道路,

精益求精满足消费者食品健康需求,

创办“田间学校”

激活乡村人才引擎……在红河哈尼族彝族自治州建水县,活跃着一支坚守“三农”一线20余年的队伍,他们在产品、设备、技术上不断推陈出新,不仅提升了企业在国际、国内市场

的核心竞争力,而且有效促进

了本地农业生产结构优化、农民增收致富、农村经济发展。他们,就是红河天第绿色产业有限公司生产技术部团队,近日荣获“全国工人先锋号”称号。

2022年8月,在建水县委、县政府支持下,天第公司生产的小番茄和红薯产品开始在高铁上销售。目前,两款产品月均销量1万袋。

“产品成为高铁热销品、受到消费者认可,是我们继续做好新技术、新产品研发的最大动力。”天第公司董事长谭燕介绍,过去公司业务以基地种植、农产品销售为主,为破解农产品加工滞后、销售渠道狭窄、品牌知名度不高制约企业发展和农民增收的问题,公司自2017年开始在绿色食品精深加工上着力,探索多元化发展模式,“天第”“老家健水”逐步成长为公司旗下的著名绿色食品品牌和云南省名牌。

2020年以来,天第公司落实产业扶贫改革工作总体部署,围绕职工思想引领、建功立业、素质提升、权益保障等重点工作精准发力,推动产业工人队伍建设改革不断向纵深发展、向基层延伸,锻造了生产技术部这样一支团结协作、守正创新的技术队伍,源源不断为公司高质量发展赋能。

目前,天第公司“农民田间学校”累计对原料基地农户进行无公害农产品种植技术培训620人次,开展农村劳动力转移培训351人次、“高素质农民”和“新型农民”培训4330人次,一批爱农业、懂技术、善经营的新型农民脱颖而出,成为推动乡村振兴的“主力军”和带领乡村发展的“领头雁”。

天第公司“农民田间学校”还为学员在产品加工、包装、市场定位和销售等方面的需求提供支持,目前已帮助多名学员加工芒果干、竹笋干、土鸡辣椒酱等产品投放市场,帮助1户学员建成蔬菜预冷库。学校先后荣获“云南共享农民田间学校”“全国县级优质农民田间学校”“云南省优秀农民田间学校”等荣誉。本报记者 黄翘楚 文图

刘非在富源县镇雄县调研时强调强化党建引领

创新基层党建与基层治理深度融合的体制机制

本报讯(记者 沈迅 张雯)6月14日至15日,省委常委、组织部部长刘非在富源县、镇雄县调研以党建引领基层治理试点工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,推进以党建引领基层治理。

刘非深入富源县大河镇长坪村、白马村和镇雄县木卓镇新桥村、木卓村,调研村级网格化治理、矛盾纠纷排

查化解、防汛避险、“一老一小”关爱等工作。他强调,要加强政治引领,把村班子运行中期评估和村党组织书记后备培育、整顿软弱涣散党组织结合起来,建强村及村民小组党组织,有效设置村组微网格,发挥党员模范带头作用,动员群众共同参与,不断创新完善以党建引领基层治理的工作机制。要务实开展党纪学习教育,为党组织领导基层治理提供坚强的纪律保障。

第三轮中央生态环境保护督察

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第二十八批)

截至2024年6月16日,对中央第七生态环境保护督察组向云南省移交的第二十八批群众信访举报件136件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交云南省的第二十八批信访举报件136件,均按期办理,反馈已办结90件(含阶段性办结),其中:昆明市45件,已办结25件;昭通市10件,已办结8件;曲靖市21件,已办结13件;玉溪市7件,已办结6件;保山市2件,已办结1件;楚雄州3件,已办结2件;红河州11件,已办结10件;文山州2件,已办结2件;普洱市2件,已办结1件;西双版纳州4件,已办结2件;大理州13件,已办结6件;德宏州3件,已办结2件;丽江市5件,已办结5件;怒江州1件,已办结1件;迪庆州4件,已办结3件;临沧市3件,已办结3件。按规定不公开1件。

广大读者可登录云南省人民政府网站(https://www.yn.gov.cn/ztg/hbdc/bdbg/bllqk/202406/202406_1300802.html)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表。

求,全州上下“一盘棋”着力解决。

营商环境就是竞争力。2023年,文山州净增经营主体10.26万户,增长41.51%,排全省第一。今年一季度,全州民营经济实现增加值187.43亿元,同比增长9.5%。按文山州促进民营经济高质量发展三年行动目标,预计到2024年底,全州民营经济总量突破1000亿元,占GDP比重达到55%以上。

本报记者 张文峰